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Elementele sistemului fiscal reprezintă acea pârghie de care depinde funcţionarea întregului sistem fiscal. Legătura 
directă dintre ele se reflectă asupra întregii societăţii, punându-şi amprenta pe dezvoltarea economică a ţării şi pe factorii ce 
duc la formarea unui impact fiscal favorabil pe întreg teritoriul ţării. Cunoaşterea şi aplicarea lor în strânsă legătură are 
ca efect principal stabilitatea fiscală şi ca efect secundar stabilirea unor impozite şi taxe reale, care ar genera suplinirea 
veniturilor fiscale prin metode de conştiinţă şi nu de sancţiune. 
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THE DEVELOPMENT OF THE FISCAL SYSTEM AS AN INTEGRATED PART OF FISCAL  
LAW IN THE PRESENT STATE OF MOLDOVA 

The elements of the tax system are the advantage on which the entire tax system depends. The direct link between 
them reflects on the whole of society, putting its mark on the economic development of the country and the factors that 
lead to the formation of a favorable fiscal impact throughout the country. Knowing and applying them in close connection 
has as a main effect the fiscal stability and as a secondary effect the establishment of real taxes and taxes, which would 
generate the tax revenues by means of conscience rather than sanction. 
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Actualitatea temei derivă din faptul că sistemul fiscal constituie unul dintre cele mai importante elemente 
ale relaţiilor economice de piaţă; de eficacitatea lui depinde, în mare măsură, succesul reformelor economice 
ulterioare. Din acest motiv, trebuie tratate cu multă cumpătare recomandările înaintate vizavi de schimbarea 
sistemului fiscal existent, calculând nu doar efectul de moment, ci şi impactul reformei asupra tuturor sferelor 
economice şi financiare. Fiecare stat, din antichitate şi până astăzi, şi-a format propriul său sistem fiscal, mai 
mult sau mai puţin perfecţionat. Sistemele fiscale contemporane constituie un produs al istoriei civilizaţiei 
umane, evoluţia acestora oglindind evoluţia structurilor social-economice, a curentelor ideologice şi politice, 
a cercetării ştiinţifice din ultimele câteva secole. 

Materialul de bază. Sistemul fiscal este regelementat de: 
1. Codul fiscal al Republicii Moldova, nr.1163 din 24.04.1997. În: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2005, ediţie specială. 
2. Constituţia Republicii Moldova din 29.07.1994, în vigoare din 27.08.1994. În: Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova, 1994, nr.1, art.1. 
3. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova „Privind activitatea serviciului de colectare a impozitelor şi 

taxelor locale din cadrul primăriei”, nr.998 din 20.08.2003. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, 
nr.191-195, art.1059. 

Sistemul fical, pe lângă alte sisteme, cum este cel monetar, economic etc., reprezintă unul dintre cele mai 
importante sisteme pentru dezvoltarea durabilă, economică a unui stat. Accentul pe studierea sistemului 
fiscal şi a elementelor şi teoriilor ce stau la baza lui a fost pus odată cu trecerea la economia de piaţă, când 
statul, în dependenţă de impozitele şi taxele ce urmează să le aplice faţă de contribuabili persoane fizice sau 
juridice, va avea sau nu venituri bugetare. Însăşi aplicarea impozitelor şi taxelor fiscale într-un stat nu denotă 
rezultatul scontat, deoarece eficacitatea aceastui sistem depinde în mare măsură de legislaţia în vigoare, precum 
şi de competenţa aparatului fiscal. Din anii 

,
90 şi până în prezent de nenumărate ori au fost modificate aparatul 

fiscal, legislaţia fiscală, statul încercând prin diferite metode să ridice veniturile bugetului şi, în acelaşi timp, 
să nu îngreuneze povara contribuabililor. 

În Moldova sistemul fiscal modern propriu economiei de piaţă a obţinut contururile actuale abia în ultimele 
decenii ale secolului al XX-lea, deoarece în perioada sovietică sistemul de impozitare a fost simplificat la 
maximum, fiind totalmente limitată libertatea producătorului, impozitele devenind doar simple formalităţi, 
de exemplu: impozitul pe venitul persoanelor fizice era achitat doar de unele categorii de persoane. Nu 
achitau acest tip de impozit funcţionarii, ţăranii [1, p.20]. 
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În anii ’90 ai secolului XX în viaţa societăţii au fost efectuate reforme radicale. Organizarea şi funcţio-
narea statului a fost orientată spre aplicarea principiilor economiei de piaţă; statul funcţionează în primul 
rând pe baza susţinerii lui financiare de către cetăţeni care achită periodic la buget impozite şi taxe obligatorii. 
Transformarea sistemului fiscal al Republicii Moldova în baza principiilor economiei de piaţă a avut loc prin 
realizarea a două reforme fiscale, fiecare cuprinzând câteva etape. 

Prima etapă începe odată cu crearea bazei legislative în anii 1992-1993, la concret – în a doua jumătate a 
anului 1994. Guvernul Republicii Moldova a întreprins măsuri de reducere a presiunii fiscale şi de înviorare 

a activităţii agenţilor economici. Primii paşi au fost făcuţi spre modificarea cotelor la unele mărfuri (produse) 
supuse accizelor, anularea lor completă la un şir de mărfuri. Totodată, realizarea prevederilor de bază ale Legii 
privind taxa pe valoare adăugată [2, p.6] şi ale Legii privind accizele [3, p.12] au evitat dubla impunere a 
producţiei. Pentru limitarea multiplelor impozite şi încasărilor spontane, stabilite de către organele admini-
straţiei publice locale, determinarea atitudinii metodologice unice faţă de calculul şi controlul acestor 
impozite a fost adoptată Legea privind taxele locale [4, p.6].  

Perfecţionarea politicii fiscale pentru anii 1995-1996 s-a înfăptuit în direcţia micşorării numărului de plăţi 
fiscale, diminuării cotelor de impozite, stimulării exportului producţiei favorabile, reducerii sarcinii fiscale. În anul 
1996 în locul Legii cu privire la impozitul rutier [5, p.10] a fost pusă în aplicare Legea privind Fondul rutier 
[6, p.32]. Drept sursă a servit o parte din accizul încasat la realizarea bunurilor de combustibil, încasările fiscale 
(de tranzit, special, de la beneficiarii drumurilor auto), mijloace de la licenţierea activităţii de transport auto. 

În anii 1996-1997 s-a prevăzut perfecţionarea procesului de evaluare a pământului, imobilului, reieşind 
din: fertilitatea solului şi veniturile obţinute de la utilizarea lui; costul de piaţă al clădirilor şi construcţiilor; 
compatibilitatea costului pământului şi imobilului; crearea cadastrului fiscal şi juridic. 

Perfecţionarea impozitelor pe consum prevedea lărgirea sferei de utilizare a bazelor pentru servicii, 
businessul jocurilor de noroc, serviciile de excursii şi alte servicii, trecerea pe etape, pe măsura încheierii 
acordurilor bilaterale şi multilaterale cu ţările CSI, la impunerea cu accize a mărfurilor cu accize, a mărfurilor 
destinate importului şi acordarea înlesnirilor fiscale producătorilor care efectuează exportul mărfurilor în 
străinătatea apropiată şi îndepărtată. 

Începând cu anul 1998 sistemul fiscal național a fost îmbunătățit considerabil și adaptat la noile condiții 
de piață, prin realizarea celei de a doua reforme fiscale în Republica Moldova. De rând cu alte măsuri de 
politică fiscală, legislația fiscală a fost consolidată într-un document unic – Codul fiscal, care la acea oră 

conţinea 8 capitole: dispoziţii generale; impozitul pe venit; taxa pe valoare adăugată; accizele; impozitul pe 
bunurile imobiliare; taxele locale; administrarea fiscală; taxele pentru resurse naturale. 

În anii 2012-2014 s-a menţinut sistemul progresiv de impozitare a veniturilor cetăţenilor, fără revederea 
tranşelor de venit impozabil şi a cotelor de impozit, concomitent cu majorarea scutirii anuale personale, 
scutirii personale majore şi scutirii pentru persoanele întreţinute la rata inflaţiei prognozată pentru 2012-2014.  

Sistemul fiscal al Republicii Moldova reprezintă totalitatea impozitelor şi taxelor, a principiilor, formelor 
şi metodelor de stabilire, modificare şi anulare a acestora, prevăzute de Codul fiscal, precum şi totalitatea 
măsurilor ce asigură achitarea lor [7, p.15]. Sistemul fiscal cuprinde o diversitate de impozite, taxe şi alte 
vărsăminte obligtorii, care afectează veniturile tuturor persoanelor fizice sau juridice, ponderea efortului 
fiscal fiind suportată de masa populaţiei, mai ales prin intermediul preţurilor. 

Impozitele, taxele şi orice venituri ale bugetului de stat şi ale bugetului asigurărilor sociale de stat, ale 
bugetelor raioanelor, oraşelor şi satelor se stabilesc, conform legii, de organele reprezentative respective. 

Orice alte prestări sunt interzise [8, p.4]. 
Pentru o bună funcţionare a economiei, este necesară asigurarea unei stabilităţi a sistemului fiscal. Frec-

ventele modificări şi completări care se aduc reglementărilor fiscale creează greutăţi în cunoaşterea corectă şi 
aplicarea unitară a legislaţiei fiscale. De asemenea, prin acest fenomen investitorilor interni şi străini li se 
creează şi o stare de neîncredere şi nesiguranţă pentru soarta investiţiei pe care intenţionează s-o facă. 

Sistemul fiscal include următoarele elemente: 
 sistemul de impozite şi taxe; 
 aparatul fiscal; 
 legislaţia fiscală. 
Toate aceste verigi sunt strâns legate între ele, deoarece în baza legislaţiei fiscale activează aparatul fiscal, 

având ca scop utilizarea impozitelor ca surse de venit ale statului. Eficienţa sistemului fiscal depinde de situaţia 

reală a fiecărui element al lui. 
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Legislaţia fiscală se compune din Codul fiscal şi din alte acte normative adoptate în conformitate cu acesta, 
formând legislaţia naţională. Ţinând cont de faptul că art.8 al Constituţiei Republicii Moldova prevede res-
pectarea dreptului internaţional şi a tratatelor internaţionale, rezultă că legislaţia fiscală cuprinde şi tratatele 
internaţionale la care Republica Moldova este parte: acele tratate care reglementează impozitarea sau includ 
norme ce reglementează impozitarea, stipulează alte reguli şi prevederi decât cele prevăzute de legislaţia 
fiscală naţională, formând legislaţia fiscală internaţională.  

Legislaţia fiscală se împarte în două categorii: 
 prima cuprinde norme generale privind subiectul şi obiectul impunerii; 
 a doua cuprinde procedura fiscală privind stabilirea şi încasarea impozitelor şi taxelor, precum şi 

soluţionarea litigiilor dintre contribuabili şi organizaţiile fiscale ale statului. 
Legislaţia fiscală naţională a Republicii Moldova este reprezentată prin următoarele acte normative:  
1. Codul fiscal, care conţine 9 titluri. 
2. Alte acte legislative adoptate în conformitate cu Codul fiscal, cum ar fi: 
– Codul vamal al Republicii Moldova, adoptat prin Legea nr.1149-XIV din 20.07.2000 [9, p.20-46]; 
– Legea Bugetului pentru anul corespunzător: Legea bugetului de Stat pe anul 2015, nr.72 din 12.04.2015 

[10, p.10-51]; 
– Instrucţiuni elaborate în baza titlurilor Codului fiscal: Instrucţiunea Inspectoratului Fiscal de Stat al 

Republicii Moldova „Cu privire la modul de calculare şi achitare la buget a impozitelor funciar şi pe 
bunurile imobiliare”, nr.11 din 04.09.2001 [11, p.19]; 

– Regulamente: Regulamentul privind restituirea taxei pe valoare adăugată [12, p.15];  
– Decrete ale Preşedintelui RM: Decretul Preşedintelui Republicii Moldova cu privire la impozitul privat, 

nr.199 din 08.09.1992 [13, p.4];  
– Hotărâri ale Guvernului: Hotărârea Guvernului Republicii Moldova „Privind declaraţia cu privire la 

impozitul pe venit”, nr.596 din 13.08.2012 [14, p.8]; 
– altele.  
Actele normative adoptate de către Guvern, Ministerul Finanţelor, Serviciul Fiscal de Stat în baza şi pentru 

executarea Codului fiscal nu trebuie să contravină normelor sale în vigoare sau să depăşească limitele acestuia. 
În cazul în care prevederile Codului fiscal diferă de prevederile altor acte legislative privind impozitarea şi 
acordarea înlesnirilor fiscale, se aplică prevederile Codului fiscal.  

Impozitarea se efectuează în baza actelor legislaţiei fiscale publicate în Monitorul Oficial, care sunt în 
vigoare la termenul stabilit pentru achitarea impozitelor şi taxelor. Reglementarea juridică a impozitelor şi 
taxelor este instituită potrivit unor criterii de aplicare a legii fiscale în timp şi în spaţiu, astfel încât necesităţile 
şi interesele finanţelor publice să fie protejate şi realizate în mod raţional şi conform maximelor fundamen-
tale ale impunerii.  

Astfel, aplicarea în timp a legii fiscale este bazată pe principiul anualităţii impozitelor. În acest sens, în 
fiecare an, prin dispoziţie generală, are loc perceperea impozitelor şi taxelor ca fiind reglementate din acel 
moment. Anul fiscal, la fel ca anul financiar, începe cu 1 ianuarie şi se termină cu 31 decembrie. În fiecare an 
fiscal, prin acte normative de modificare a Codului fiscal, are loc modificarea cotelor de impozitare, a subiecţi-
lor supuşi impozitării, a modalităţii de impozitare.  

Modificarea şi/sau completarea Codului fiscal şi a legilor de punere în aplicare a titlurilor Codului fiscal 
intră în vigoare peste 180 de zile calendaristice de la data publicării legii de modificare şi/sau de completare 
în Monitorul Oficial al Republicii Moldova [15, p.23]. 

Mai mult ca atât, pe parcursul anului fiscal (calendaristic), stabilirea de noi impozite şi taxe de stat, locale, 
în afară de cele prevăzute de Codul fiscal, sau anularea ori modificarea impozitelor şi taxelor în vigoare 
privind determinarea subiecţilor impunerii şi a bazei impozabile, modificarea cotelor şi aplicarea facilităţilor 
fiscale se permit numai concomitent cu modificarea corespunzătoare a bugetului de stat şi a bugetelor unită-
ţilor administrativ-teritoriale [16, p.33]. 

Deciziile autorităţilor administraţiei publice – ale municipiilor, oraşelor, satelor (comunelor), precum şi 
ale altor unităţi administrativ-teritoriale instituite în condiţiile legislaţiei – cu privire la punerea în aplicare, la 
modificarea, în limitele competenţei lor, a cotelor, a modului şi termenelor de achitare şi la aplicarea facilită-
ţilor se adoptă pe parcursul anului fiscal concomitent cu modificările corespunzătoare ale bugetelor unităţilor 
administrativ-teritoriale [17, p.36].  

Aplicarea în spaţiu a legii fiscale este dirijată de principiul teritorialităţii impozitelor, coordonat cu cerinţa 
de evitare a dublei impuneri a veniturilor. 
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Ipozitele şi taxele sunt datorate de persoanele fizice care au domiciliul sau rezidenţa în Republica Moldova, 
precum şi de cele nerezidente care realizează venituri din surse situate pe teritoriul Republicii Moldova, cu 
unele excepţii prevăzute de lege. 

Contribuabilii care au subdiviziuni în afara unităţii administrativ-teritoriale în care se află sediul central 
(adresa juridică) prezintă pentru acestea din urmă dări de seamă fiscale şi plătesc impozite şi taxe (cu excepţia 
taxei pe valoarea adăugată, a accizelor, a taxelor destinate transferării în fondul rutier şi a impozitului pe 
venit din activitatea operaţională) la bugetele unităţilor administrativ-teritoriale de la sediul subdiviziunilor. 
Subdiviziunile amplasate în unităţile administrativ-teritoriale, al căror buget nu constituie parte componentă 
a bugetului public naţional, plătesc impozitele şi taxele la bugetul unităţii administrativ-teritoriale unde se 
află reşedinţa de bază a întreprinderii, instituţiei, organizaţiei.  

Interpretarea (explicarea) prevederilor actelor legislaţiei fiscale se efectuează de către organul care le-a 
adoptat, dacă actul respectiv nu prevede altceva. Orice interpretare (explicare) se publică în mod oficial.  

De asemenea, în cazul în care apar unele neconcordanţe sau neînţelegere pe deplin a normelor incluse în 
legislaţia fiscală, este indicat de a se face apel la consultaţiile oferite de oficiile teritoriale ale Inspectoratului 
Fiscal de Stat. 

În unele situaţii, organele fiscale dau o interpretare abuzivă textelor de lege, din dorinţa lor de a stabili în 
sarcina contribuabililor debite fiscale suplimentare (evident, cu accesoriile aferente), în special ca urmare a 
inspecţiilor fiscale; în alte cazuri, contribuabilii forţează interpretarea şi aplicarea legislaţiei fiscale în favoarea 
lor, în mod discreţionar, căutând să identifice şi sa exploateze în favoarea lor facilităţile fiscale. 

Indiferent cui aparţine dorinţa de a interpreta abuziv normele fiscale în caz de divergenţe, ultimul cuvânt 
îl are organul legislativ sau judecătoresc (în caz de litigiu).  

Sistemul de impunere reprezintă totalitatea impozitelor, taxelor şi altor contribuţii de plată, percepute în 
conformitate cu legislaţia fiscală în vigoare.  

Impozitele sunt baza obligatore a achitărilor. Articolul 58 din Constituţia Republicii Moldova obligă 
cetăţenii sa contribuie, prin impozite şi prin taxe, la cheltuielile publice, legiuitorul instituind că sistemul 
legal de impuneri trebuie să asigure aşezarea justă a sarcinilor fiscale, iar orice alte prestaţii sunt interzise, în 
afara celor stabilite prin lege. 

Impozitele şi taxele se percep în baza normelor incluse în Codul fiscal, precum şi în baza altor acte nor-
mative adoptate în conformitate cu Codul fiscal şi reprezintă cea mai impunătoare sursă de venit a bugetului 
public naţional. 

Relaţiile ce ţin de toate impozitele şi taxele de stat şi locale se reglementează de Codul fiscal şi de alte 
acte normative adoptate în conformitate cu acesta [18, p.40].  

În baza legislaţiei în vigoare putem defini impozitul ca o plată obligatorie cu titlu gratuit, care nu ţine de 
efectuarea unor acţiuni determinate şi concrete de către organul împuternicit sau de către persoana cu funcţie 
de răspundere a acestuia pentru sau în raport cu contribuabilul care a achitat această plată [19, p.42].  

Pe când în Codul fiscal al Republicii Moldova (art.6 alin.(2) din Titlul I) taxa este definită ca o plată 
obligatorie cu titlu gratuit, care nu este impozit, iar în doctrina de specialitate taxa reprezintă, alături de 
impozite, cea de a doua categorie principală de venituri la bugetul de stat [20]. În alte surse taxa reprezintă 
acele obligații bănești pe care trebuie să le achite persoanele fizice și juridice pentru diferite prestații efectuate 
de autoritățile publice și constă în sumele de bani prevăzute de hotărâri sau ordonanțe guvernamentale sau 
în suma de bani care se percepe la anumite mărfuri sub formă de impozit. 

Alte plăţi efectuate în limitele relaţiilor reglementate de legislaţia nefiscală nu fac parte din categoria 
plăţilor obligatorii, denumite impozite şi taxe.  

Din cele prezentate reiese că impozitele şi taxele fac parte din categoria de plăţi obligatorii pe care orice 
contribuabil trebuie să le achite, în conformitate cu legislaţia în vigoare; acestora li se alătură contribuţiile de 
asigurări sociale şi contribuţiile de asigurare obligatorie de asistenţă medicală. 

La stabilirea impozitelor şi taxelor se determină următoarele elemente:  
a) obiectul impunerii – materia impozabilă;  
b) subiectul impunerii (contribuabilul) – persoana care, conform legislaţiei fiscale, este obligată să calculeze 

şi/sau să achite la buget orice impozite şi taxe, penalităţile şi amenzile respective; persoana care, conform le-
gislaţiei fiscale, este obligată să reţină sau să perceapă de la altă persoană şi să achite la buget plăţile indicate;  

c) sursa de plată a impozitului sau taxei – sursa din care se achită impozitul sau taxa;  
d) unitatea de impunere – unitatea de măsură care exprimă dimensiunea obiectului impozabil;  
e) cota (cotele) de impunere – cuantumul unitar al impozitului sau taxei în raport cu obiectul impozabil; 
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f) termenul de achitare a impozitelor sau taxelor – perioada în decursul căreia contribuabilul este obligat 
să achite impozitul sau taxa sub formă de interval de timp sau zi fixă a plăţii;  

g) facilităţile (înlesnirile) fiscale – elemente de care se ţine seama la estimarea obiectului impozabil, la 
determinarea cuantumului impozitului sau taxei, precum şi la încasarea acestuia, sub formă de:  

– scutire parţială sau totală de impozit sau taxă;  
– scutire parţială sau totală de plata impozitelor sau taxelor;  
– cote reduse ale impozitelor sau taxelor;  
– reducerea obiectului impozabil;  
– amânări ale termenului de achitare a impozitelor sau taxelor;  
– eşalonări ale obligaţiei fiscale [21, p.14]. 
Impozitele şi taxele sunt clasificate în funcţie de:  
– forma de percepere: în natură sau în bani;  
– obiectul impunerii: averea, venitul sau cheltuielile;  
– scopul urmărit, se impart în: financiare şi de ordine;  
– frecvenţa încasării: permanente sau incidentale.  
Ţinând cont de trăsăturile de fond şi de formă, impozitele şi taxele în Republica Moldova sunt: 
 directe – se aşează şi se percep direct de la sursă (subiecţii plătitori), vizând existenţa venitului sau a 

averii: impozitul pe venitul persoanelor fizice; impozitul pe venitul persoanelor juridice; impozitul pe avere). 
Impozitele directe, la rândul lor, se impart în:  
– impozite reale, care sunt stabilite în legătură cu obiectele materiale (pământ, clădiri etc) şi 
– impozite personale, care au legătură cu situaţia personală a contribuabilului, aşezându-se asupra veni-

tului sau averii. Prin modul de aşezare a acestor impozite se urmăreşte repartizarea echilibrată a sarcinilor 
fiscale asupra contribuabililor; 

 indirecte [22, p.16] – impozitele indirecte îşi definesc şi delimitează plătitorii în calitate de consumatori 
ai bunurilor şi serviciilor, fiind suportate de către aceştia, indiferent de veniturile, profesia sau situaţia per-
sonală (ex.: taxa pe valoarea adăugată, taxele de consumaţie, taxele vamale, monopoluri fiscale). Aceste 
impozite afectează puterea de cumpărare a consumatorului, fiind prevăzute în cote procentuale asupra valorii 
mărfurilor vândute sau serviciilor prestate.  

Analizând impozitele şi taxele după instituţiile ce le administrează, ele se impart în: 
– de stat şi 
– locale. 
Sistemul impozitelor şi taxelor de stat [23, p.46] include: a) impozitul pe venit; b) taxa pe valoarea adăugată; 

c) accizele; d) impozitul privat; e) taxa vamală; f) taxele rutiere; g) impozitul pe avere [24, p.5]. 
Sistemul impozitelor şi taxelor locale [25, p.46] include: a) impozitul pe bunurile imobiliare; b) impozitul 

privat; c) taxele pentru resursele naturale; d) taxa pentru amenajarea teritoriului; e) taxa de organizare a licita-
ţiilor şi loteriilor pe teritoriul unităţii administrativ-teritoriale; f) taxa de plasare (amplasare) a publicităţii 
(reclamei); g) taxa de aplicare a simbolicii locale; h) taxa pentru unităţile comerciale şi/sau de prestări servicii; 
i) taxa de piaţă; j) taxa pentru cazare; k) taxa balneară; l) taxa pentru prestarea serviciilor de transport auto de 
călători pe rutele municipale, orăşeneşti şi săteşti (comunale); m) taxa pentru parcare; n) taxa de la posesorii 
de câini; p) taxa pentru parcaj; r) taxa pentru salubrizare; s) taxa pentru dispozitivele publicitare. 

Impozitele şi taxele percepute în conformitate cu prevederile Codului fiscal şi cu alte acte normative 
adoptate în conformitate cu acesta reprezintă, după cum am menţionat mai sus, surse de venituri ale buge-
tului de stat şi ale bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale.  

Impozitul privat se virează la bugetul de stat sau la bugetul unităţii administrativ-teritoriale, în funcţie de 
apartenenţa bunului. Impozitul pe venitul persoanelor fizice şi taxele rutiere (în partea ce ţine de taxa pentru 
folosirea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în Republica Moldova) reprezintă surse de regle-
mentare a veniturilor sistemului bugetar.  

Pentru unitatea teritorială autonomă cu statut juridic special (UTA Găgăuzia), surse de reglementare a 
veniturilor sistemului bugetar sunt de asemenea impozitul pe venitul persoanelor juridice (colectat pe teri-
toriul unităţii teritoriale autonome), taxa pe valoarea adăugată (în partea ce ţine de taxa pe valoarea adăugată 
la mărfurile produse şi serviciile prestate de agenţii economici din unitatea autonomă) şi accizele la mărfurile 
(producţia) supuse accizelor, fabricate pe teritoriul unităţii date. 

Contribuabilii care au subdiviziuni și/sau obiecte impozabile calculează și sting prin achitare obligațiile 
fiscale aferente subdiviziunilor/obiectelor impozabile corespunzător locului amplasării acestora (cu excepția 
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taxei pe valoarea adăugată, a accizelor, a taxelor destinate transferării în fondul rutier și a impozitului pe 
venit stabilit agenţilor economici subiecţi ai sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii [26].  

Administrarea fiscală puternică reprezintă un factor important atât pentru acumularea veniturilor la bugetul 
de stat, cât și pentru promovarea unei concurențe echitabile în sectorul privat și pentru minimizarea corupției. 

Atunci când contribuabilii sunt tratați în mod nedrept și se tolerează evaziunea fiscală, întreprinderile care 
respectă normele se confruntă cu condiții relativ dezavantajoase și deseori se simt forțate să încalce legea 
pentru a rămâne competitive. Administrarea neechitabilă și împovărătoare, comunicarea slabă și oportunitățile 
excesive pentru corupție agravează această problemă. 

Administrarea fiscală reprezintă activitatea organelor de stat împuternicite şi responsabile de asigurarea 
colectării depline şi la termen a impozitelor şi taxelor, a penalităţilor şi amenzilor în bugetele de toate nive-
lurile, precum şi de efectuarea acţiunilor de urmărire penală în caz de existenţă a unor circumstanţe ce atestă 
comiterea infracţiunilor fiscale [27, p.48].  

În Republica Moldova administrarea fiscală continuă să rămână o problemă serioasă care afectează pro-
cesul de colectare a impozitelor, dar şi calitatea mediului de afaceri. 

De asemenea, există o serie de dificultăţi în soluţionarea disputelor şi litigiilor fiscale, dificultăţile fiind 
coniţionate şi de procedurile învechite şi durata sporită a controalelor şi inspecţiilor fiscale, de abilităţile 
limitate ale personalului ce activează în domeniul fiscal, de insuficienţa dialogului public-privat în domeniul 
politicilor fiscale. Toate aceste concluzii se regăsesc în numeroasele rapoarte de ţară şi studii realizate în 
ultimul timp. 

Organele care exercită atribuţii de administrare fiscală sunt: 
Serviciul Fiscal de Stat [28]; 
– organele vamale; 
– serviciile de colectare a impozitelor şi taxelor locale din cadrul primăriilor; 
– alte organe abilitate conform legislaţiei.  
Organele cu atribuţii de administrare fiscală, în procesul exercitării atribuţiilor respective: 
– conlucrează între ele; 
– colaborează cu alte autorităţi publice; 
– se informează reciproc despre măsurile întreprinse şi despre rezultatele lor; 
– fac schimb de informaţii în scopul exercitării atribuţiilor; 
– au dreptul să colaboreze cu organele competente din alte ţări; 
– să fie membre ale organizaţiilor internaţionale de specialitate [29]. 
Organizarea activităţii şi funcţionarea organelor cu atribuţii de administrare fiscală sunt reglementate de 

legislaţia Republicii Moldova şi de tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte.  
Organele cu atribuţii de administrare fiscală şi persoanele cu funcţie de răspundere ale acestora care nu-şi 

îndeplinesc corespunzător obligaţiile poartă răspundere în conformitate cu legislaţia.  
Serviciul Fiscal de Stat este autoritatea administrativă care îşi desfăşoară activitatea în subordinea Ministe-

rului Finanţelor. Ministerul Finanțelor exercită dirijarea metodologică a Serviciului Fiscal de Stat, fără in-
gerinţe în activitatea acestuia. Sarcina de bază a Serviciului Fiscal de Stat constă în asigurarea administrării 
fiscale, prin crearea de condiţii contribuabililor pentru conformare la respectarea legislaţiei, aplicarea uni-
formă a politicii şi reglementărilor în domeniul fiscal.  

Funcţiile Serviciului Fiscal de Stat: 
a) elaborarea strategiilor şi organizarea sistemului de management în domeniul administrării fiscale; 
b) administrarea, conform legii, a impozitelor, taxelor şi altor venituri la bugetul public naţional date în 

competenţa sa, inclusiv expunerea poziţiei oficiale a Serviciului Fiscal de Stat referitoare la aplicarea 
legislației fiscale; 

c) acordarea de servicii pentru contribuabili; 
d) prevenirea şi combaterea încălcărilor fiscale, inclusiv a evaziunii fiscale; 
e) controlul fiscal;  
f) onstatarea contravenţiilor; 
g) constatarea infracţiunilor prevăzute la art.241–242, 244, 244

1
, 250–253 şi 335

1
 din Codul penal; 

h) executarea silită a restanţelor şi altor plăţi neachitate în termen la bugetul public naţional; 
i) examinarea contestaţiilor; 
j) emiterea actelor normative care reglementează aplicarea legislaţiei fiscale în limitele competenţei 

acordate prin actele legislative; 
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k) coordonarea, îndrumarea şi controlul aplicării reglementărilor legale în domeniul de activitate, precum 
şi funcţionarea subdiviziunilor sale; 

l) managementul resurselor umane, financiare şi materiale, susţinerea activităţilor specifice prin interme-

diul tehnologiei informaţiilor şi comunicaţiilor, reprezentarea juridică, auditul intern, precum şi co-
municarea internă şi externă; 

m)  cooperarea internaţională în domeniul administrării fiscale. 
Postul fiscal [30] 

Postul fiscal se creează de Serviciul Fiscal de Stat în scopul prevenirii şi depistării cazurilor de încălcare 
fiscală, inclusiv a cazurilor de eschivare de la stingerea obligaţiilor fiscale, precum şi în scopul exercitării 

altor atribuţii de administrare fiscală. 
Posturile fiscale pot fi: 

– staţionare, sunt amplasate într-un loc stabil şi special amenajat, unde îşi exercită atribuţiile; 
– mobile, sunt asigurate cu mijloace tehnice, inclusiv de transport, se deplasează, după caz, în raza 

teritoriului controlat; 
– electronice, reprezintă o soluţie tehnico-informaţională de transmitere şi stocare în mod electronic a 

informaţiei care poate fi utilizată în mod direct sau indirect la determinarea obligaţiei fiscale.  
Postul fiscal staţionar sau postul fiscal mobil este constituit din cel puţin un funcţionar fiscal şi, în funcţie 

de caz şi de modul de efectuare a controlului, din angajaţi ai organelor afacerilor interne sau ai altor organe. 
Postul fiscal electronic este constituit din soluţia tehnico-informaţională de transmitere a informaţiei în formă 

electronică, folosind reţelele de comunicaţii, de la contribuabil către sistemul informaţional al Serviciului 
Fiscal de Stat.  

Atribuţiile organelor vamale 

Organele vamale exercită atribuţii de administrare fiscală potrivit normelor Codului fiscal, Codului vamal 
şi altor acte normative adoptate în conformitate cu acestea.  

Organele vamale exercită drepturi ce ţin de asigurarea stingerii obligaţiilor fiscale aferente trecerii fron-
tierei vamale şi/sau plasării mărfurilor în regim vamal potrivit normelor Codului vamal, Codului fiscal în 

cazurile expres prevăzute de ele, precum şi altor acte normative adoptate în conformitate cu acestea. 
Atribuţiile serviciului de colectare a impozitelor şi taxelor locale [31, p.17] 

În cadrul primăriilor funcţionează serviciul de colectare a impozitelor şi taxelor locale cu atribuţii de admi-
nistrare a impozitelor şi taxelor, a căror activitate este regelementată prin Hotărârea Guvernului „Privind 

activitatea serviciului de colectare a impozitelor şi taxelor locale din cadrul primăriei”, nr.998 din 20.08.2003 
[32, p.17]. 

Serviciul de colectare a impozitelor şi taxelor locale exercită, corespunzător domeniului de activitate, 
următoarele atribuţii: 

a) întreprinde măsuri pentru asigurarea stingerii obligaţiilor fiscale;  
b) popularizează legislaţia fiscală şi examinează scrisorile, cererile şi reclamaţiile contribuabililor;  

c) asigură evidenţa integrală şi conformă a contribuabililor şi a obligaţiilor fiscale, cu excepţia celor 
administrate de alte organe; 

d) efectuează controale fiscale;  

e) alte atribuţii prevăzute expres de legislaţia fiscală.  
Atribuţiile privind compensarea sau restituirea sumelor plătite în plus şi a sumelor care, conform legisla-

ţiei fiscale, urmează a fi restituite, executarea silită a obligaţiilor fiscale şi tragerea la răspundere pentru 
încălcări fiscale sunt exercitate în comun cu organul fiscal.  

Concluzii  

Pentru ca sistemul fiscal să răspundă cât mai bine cerinţelor dezvoltării economico-sociale, sunt elaborate 

o seamă de lucrări teoretice şi proiecte guvernamentale în care se configurează viitoarea structură a sistemului 
fiscal. Scopul acestor abordări teoretice este de a proiecta structuri fiscale care să asigure: dispersia mai 

echitabilă a sarcinii fiscale în societate, reducerea disfuncţionalităţilor sistemului fiscal, eliminarea riscului 
de opoziţie la plata impozitelor, în condiţiile asigurării necesarului de resurse financiare publice ale statului. 

În consecinţă, funcţionarea impozitului presupune existenţa unor structuri adecvate ale sistemului fiscal, 
caracterizate printr-un ansamblu de instrumente fiscale şi printr-un ansamblu de instituţii centrale şi teritoriale, 

cu competenţe generale şi speciale, prin care se aplică politica fiscală şi se gestionează relaţiile fiscale. 
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